

# 《眉山市“十四五”教育事业发展规划》发布 到2025年 基本建成全省第一方阵的教育强市

“十四五”时期,是我市聚力制造强市、开放兴市、品质立市,抢抓成渝地区双城经济圈建设重大机遇,加快成德眉资同城化步伐,奋力建设成都都市圈高质量发展新兴城市的关键期。日前,我市发布《眉山市“十四五”教育事业发展规划》,明确了当前我市教育事业发展的机遇和挑战、总体目标及重点任务,为眉山基本建成全省第一方阵的教育强市,形成成都都市圈教育品牌,进一步满足人民群众的教育需求提供依据。

眉山日报全媒体记者 罗端

## 构建体系 促进公平提升质量 深化教育综合改革

“十三五”时期,我市教育系统瞄准“促进公平、提升质量”目标,着力建好教育公共服务体系,深化教育综合改革,有力推动了教育高质量发展,人民群众对教育的满意度不断提升。“十三五”期间,全市教育投入达到255亿元,各县(区)全面实现县域内义务教育基本均衡。实现网络接入100%,学校班级多媒体系统、教学录播系统等智能终端全覆盖,教育供给不断优化。各级各类教育协调发展。学前三年毛入园率95%以上,九年义务教育巩固率99%以上,居全省前列。普通高中办学条件全面提升,实现职普比大体相当,服务地方经济建设能力大幅度提升。

教育开放合作升级。实施教育腾飞计划,打造高端教育基地,先后与北京大学、香港大学、北京外国语大学等知名高校签订战略合作协议,四川工商学院等7所高校建成招生。与成都市签订《教育同城化发展合作协议》,加入成渝地区双城经济圈中部(区域)职业教育联盟。素质教育纵深推进,队伍素质不断提升,实施“眉山优才工程”,选拔“眉州名师”,组建名师工作室,发挥引领示范作用。

## 锚定目标 打造现代一流教育 形成成都都市圈教育品牌

“十四五”时期,是我市坚持制造强市、开放兴市、品质立市,抢抓成渝

地区双城经济圈建设重大机遇,加快成德眉资同城化步伐,奋力建设成都都市圈高质量发展新兴城市的关键期。城市社会经济发展对实现教育基本公共服务均等化、基本建成人才强市、公民素质和社会文明程度达到更高水平提出了新的要求和任务。

眉山教育处在城市加快发展、教育改革发展方式变革、教育治理体系重塑的战略期和机遇期,面临多重战略机遇与挑战并存的新形势,发展水平与发达地区相比、与人民群众对优质教育的需求相比,仍有一定差距及问题。

《规划》提出总体目标:到2025年,打造与成都都市圈高质量发展新兴城市、成渝地区双城经济圈相匹配的现代一流教育,基本建成全省第一方阵的教育强市,形成教育发展环境优、硬件条件好、结构合理、管理先进、教师专业、育人方式多元的高品质、可持续发展教育体系,力争全面通过国、省学前教育普及普惠督导评估,义务教育优质均衡水平显著提升,实现更高水平、更有质量、更加普及目标,形成成都都市圈教育品牌,高质量满足人民群众的教育需求。

## 精准发力 实施重点任务 高质量满足人民群众教育需求

《规划》围绕促进学生全面发展、完善基本公共教育服务体系、提升服务经济社会发展能力、构建终身学习服务体系、推动新时代教育评价改革、全面深化教师队伍建设、全面提高教育信息化水平、加强教育交流合作

作,提升教育现代化治理水平九项重点任务进行阐述。

其中,重点对优化基础教育学校布局、促进教育公平、支持提高科技创新协作能力、深化教育体制机制改革等方面进行了明确。

优化基础教育学校布局。结合两项改革“后半篇”文章,坚持“幼儿园就近、小学相对集中、初中进城入镇、高中进城”原则,推进学校布局调整,实现全市学校布局合理、教育资源均衡配置,并根据主城区发展方向,重点优化城市新中心学校布局。

支持提高科技创新协作能力。对应“1+3”产业,支持企业与职业院校、科研院所深化产教融合,引导支持眉山职业技术学院联合其他高校与四川万华、通威集团等眉山龙头企业共建新能源新材料产业学院,重点培养应用化工和新能源新技术方面的专业和管理人才,为眉山“制造强市”提供人才支撑。

瞄准“提升质量、促进公平”发展目标,破解教育发展不平衡不充分的矛盾。重点推进学前教育普及普惠,到2025年,公办幼儿园在园幼儿占比达到55%,普惠性幼儿园覆盖率达到88%;推进义务教育优质均衡,到2025年,义务教育优质均衡县(区)比例达到40%。

深化教育体制机制改革,破解教育发展难题。深化教体融合改革,促进学生全面发展;深化高中阶段学校考试招生制度、办学体制、教育管理、教育综合评价改革,提升高中教育发展驱动力;推进县管校聘、学区制管理、集团化办学等改革,盘活教师资源,提升教育质量。

## 眉山市“十四五”教育事业发展规划

### 总体目标

到2025年,打造与成都都市圈高质量发展新兴城市、成渝地区双城经济圈相匹配的现代一流教育,基本建成全省第一方阵的教育强市,形成成都都市圈教育品牌,高质量满足人民群众的教育需求。

### 九项重点任务

- 促进学生全面发展
- 完善基本公共教育服务体系
- 提升服务经济社会发展能力
- 构建终身学习服务体系
- 推动新时代教育评价改革
- 全面深化教师队伍建设
- 全面提高教育信息化水平
- 加强教育交流合作
- 提升教育现代化治理水平

眉山日报全媒体记者 罗端 整理 李燕 制图

## 唤醒文化记忆 助力乡村振兴 四川省第二届乡村文化振兴魅力竞演大赛眉山赛区活动启动

本报讯(眉山日报全媒体记者 彭林)近日,由市委宣传部、市农业农村局、市文广旅局、市教体局主办的四川省第二届乡村文化振兴魅力竞演大赛眉山赛区活动启动。

活动坚持以乡村为大背景,以文化为主旋律,以群众为主角,深入推进乡村文化振兴,在群众身边建赛道搭舞台,弘扬乡土文化,展示蜀乡风采,唤醒基层乡镇、广大群众的文化主体意识,激发大众对乡土文化的热爱和继承发扬的热情,为乡村振兴提供持续的精神动力,凝聚起同心共筑文化强省、品质立市的磅礴力量,为共绘新时代治蜀兴川新画卷、建设成都都市圈高质量发展新兴城市作出积极贡献。

活动采取市县乡村四级联动,线下活动与线上展示相结合、个人代言与乡镇竞演相结合的形式,征集发动、挖掘宣传一批魅力乡镇、乡土文化能人、乡村代言人,全景展示乡土文化,大力推介美丽乡村。

目前,活动报名已经开始。报名者可通过微信扫描报名二维码或搜索“四川‘乡’当潮”公众号进行线上报名,也可在基层综合文化服务中心、广电公共服务网点等进行现场报名。文化能人、非遗“新生代”、新乡贤、健身达人、乡镇干部等乡村文化振兴的参与者、推动者、呼吁者均可参赛。

## 打造文创产品 助推文化产业高质量发展 “老峨山杯·礼遇东坡眉山市文创产品设计大赛决赛”举行

本报讯(眉山日报全媒体记者 张莉)为深入挖掘开发眉山人文历史、自然生态和非物质文化遗产等资源,5月27日,由中共眉山市委宣传部、眉山市文化广播电视和旅游局主办,眉山东坡宋城文化旅游发展有限公司承办的首届“老峨山杯·礼遇东坡眉山市文创产品设计大赛决赛”在我市三苏祠举行。

本次比赛从去年11月份启动以来,共收到了来自全国各地设计院校、设计团队及个人的参赛作品千余件。今年4月经过大赛组委会的海选,最终113件作品成功进入了网络票选阶段。经过7天网络票选,

总票数达到273.8万票。决赛现场将这113件作品按照旅游商品创意设计类、生活美学创意设计类、非遗产品创意设计类、品牌及包装创意设计类、城市明信片创意设计类5个类别进行最终评选。

据悉,大赛结束后,主办方将打造一批创意独特、底蕴厚重、贴近生活的城市礼物和文创产品,进一步推广“礼遇东坡”文创品牌,丰富“礼遇东坡”眉山文创中心的产品线,实现眉山文化IP与文创产品的转化利用,打造眉山文创、文产、非遗产品集群平台,通过文化品牌讲好眉山故事,助推眉山文化产业高质量发展。

## 奋进新征程 建功新时代 大学习 大实践 大提升·心得体会

### 勤学善思勇实干

闵东平

随着“奋进新征程、建功新时代”大学习大实践大提升活动深入开展,面对新征程、新任务,我们要进一步抓住机遇,迎接挑战,不断提升自身分析问题、解决问题的能力,为走好新时代长征路贡献力量。

学当为先,入脑入心。作为一名党员干部,要养成不断学习的良好习惯,以不进则退的紧迫感,注重向政策学、书本学,向领导学、专家学等,不断提高自身思想政治素质、业务能力水平,丰富自身的经济社会知识,努力把自己锻造成为一名新时代“学习型”干部。

学以致用,躬身实践。学习的目的是聚焦实际,寻求方法,分析解决问题。作为一名党员干部,既

要坚持带着问题去学,切实抓住问题的本质,知其所以然;又要做到学以致用,通过学习来增强自身解决问题的能力。同时,要做到不畏艰苦、不畏风雨,坚持到基层、一线听实情、察民意,站在群众的角度想问题、办实事,切实把好事办到群众的心坎上。

比学赶超,勇争一流。作为一名机关干部,要有一流意识,将高标准体现在办文办会办事的方方面面,努力做到“文经我手无差错、事交我办请放心”。要具备系统思维和全局意识,将自身工作融入其中思考,更好地谋好一隅以促大局。要对标先进,见贤思齐,不断淬炼自己的思维能力和行为方式,练就过硬基本功,在干事创业中争创一流业绩。

## “家门口”的社区食堂 开到群众心坎上

眉山日报全媒体记者 陈文君 文图

“自从社区有了爱邻厨房,我们的一日三餐不用愁了。”“饭菜很实惠,有荤有素,干净卫生还营养,服务也很周到。”

5月27日中午,在位于青神县青竹街道花园社区新北街76号物资局小区的爱邻厨房二食堂,社区居民陆续前来。几名老人一边聊着天,一边笑着说,爱邻厨房是他们的“幸福食堂”,为他们的生活提供了很大便利,政府真是把实事办到了大家的心坎上。

### 实惠可口 居民点赞

粉蒸肉、土豆烩四季豆、莴笋木耳炒鸡杂……当日11点40分,热气腾腾的饭菜被一一摆上售饭窗口,居民们排队买饭,他们中有老人,也有年轻人。

“这里的饭菜挺好吃的,两荤一素还配了汤,干净卫生,一餐才10元钱,在网上下单还会便宜5角钱,既方便又放心。”前来就餐的居民纷纷表示。

近年来,为打造便民服务型社区,花园社区开展调研,收集居民需求,发现大家对开办社区食堂的呼声很高。

1月3日,爱邻厨房一食堂正式营业,服务范围涉及该社区城乡结合部的居民;3个多月后,该社区整合利用国有闲置资产,在社区中心地段开办了二食堂,基本可以辐射社区所有区域。

“目前,一食堂每天有200多人就餐,二食堂每天有100多人就餐。”花园社区党委书记、居委会主任唐冲介绍,“我们一定会把社区食堂运营好,用优惠的价格、可口的饭菜,让居民高兴而来、满意而去。”

### 送餐上门 服务到位

“午饭给您送来了,吃饭啦!”12点10分,76岁的送餐志愿者韦学如



居民在社区食堂就餐。

端着盛好饭菜的餐盘走进小区居民于宝昌家中。

由于患病,80余岁的于宝昌无法下地行走。家人忙碌的时候,他的一日三餐就成了问题。

“自从社区开办爱邻厨房后,我们再也不用为他一个人在家没饭吃发愁了。”于宝昌的家人说,如果有事没法回家,他们就给食堂打电话,志愿者就会把饭菜送到家里来,“真的很贴心,很人性化。”

“目前,一食堂主要依托社区4个邻里中心,8个老年之家开展送餐服务。每天中午12点前,我们会把预定好的午餐送到每个送餐点。二食堂主要是采取堂食的方式。”唐冲表示,针对部分年龄偏大、身患残疾等下楼比较困难的群体,社区专门组织了“爱在夕阳”送餐志愿者队伍,把每一餐都送到他们家中,打通了为民服务的最后一米。

### 拉近关系 和谐邻里

性价比高,对外开放,兼具社区

社交等功能……种种优点让爱邻厨房成为不少社区居民,尤其是老年群体的用餐首选。

“得知社区食堂开办后,我第一时间就来体验了。除吃饭方便外,还能和大家一起聊聊天,有一种家的感觉。”二食堂开业以来,每天中午临近饭点,54岁的居民沈文群便会拄着拐杖下楼,然后坐着轮椅,到食堂找好位置,等着其他人的到来。

在唐冲看来,爱邻厨房在为社区居民提供生活便利的同时,进一步增进了邻里感情,融洽了邻里关系,这样的发展方向很好地契合了社区打造爱邻厨房的初衷。

“截至目前,爱邻厨房两个食堂的送餐量达到1.9万余人次,其中,为老年人提供就餐6000余人次,给独居老人、残疾人免费送餐300多份。”唐冲表示,社区计划在二食堂现有的80平方米基础上,再扩建80平方米,并对接银行、民政部门等,为居民办理就餐卡,不断增强社区服务功能,加快社区食堂建设步伐。”

### 言论

## 社区小食堂 民生大文章

“居民有需求,我们就去做。”花园社区以居民需求为导向,为居民提供精准化、精细化服务。社区食堂的开办,便是服务项目之一。

价格实惠、用餐方便的社区食堂,坚持公益定位,将盈利的30%用作社区公益事业。虽然只有几十平方米,却让周边居民不用因工作忙碌无暇做饭而担忧,不用为年迈父母的三餐而发愁。

社区小食堂,承载民生大文章。

与社会化餐饮相比,社区食堂的公益属性较强。要想这项惠民工程持续良好地运行下去,市场化发展也是大势所趋。爱邻厨房4个多月的实践表明,通过专业市场化运营,社区食堂能够实现“微利可持续”,形成自我“造血”机制。

社区食堂不仅要建好,还要运营好,才能实现可持续发展。希望“暖胃又暖心”的爱邻厨房,在社区居民的幸福感中更好地开办下去。



5月23日,在位于仁寿县富加镇的引进劳动密集型、手工加工型等中小企业的创新中小企业孵化园内,食品生产企业正忙着赶制订单,满足市场需求。

近年来,该孵化园不断优化营商环境,通过减免厂房租金等优惠政策,

引进劳动密集型、手工加工型等中小企业的创新中小企业孵化园内,食品生产企业正忙着赶制订单,满足市场需求。

近年来,该孵化园不断优化营商环境,通过减免厂房租金等优惠政策,

特约通讯员 潘建勇 眉山日报全媒体记者 郭侨 摄

有奖征集 文明行为我来拍 活动时间:2022年5月1日-12月31日 微信投稿 APP投稿 关注“文明眉山”官方微信公众账号 通过“文明行为我来拍”栏目投稿 下载眉山日报APP 注册登录后,通过专栏投稿

我为群众办实事